

口述歷史——傳承生命故事

釋印衍

最近一位朋友為家族的種茶行業，增添了濃濃的立創氣息。他不再只是種植、販賣茶葉，還講述起家族創業的故事！起初，他是為了瞭解家族種茶起家的緣由，而展開溯源之旅。除了重回鄉土，蒐集家族的古書照片外，還到戶政事務所申請「除戶謄本」、製作族譜；更以相機、錄影機等現代設備，進行計畫性訪談、拍攝地方舊志和家族長輩談論「茶」的故事。從口述紀錄當中，家族製茶的光榮奮鬥史得以重現於子孫與世人的面前。之後，為了讓這「茶」的故事得以綿延，他更效法博物館保存古蹟的方式，修繕祖厝、保存和展示當年製茶的器物等等。這一切動力的來源，緣於他以口述歷史的方式，蒐集到家族不為人所知的生命故事。為了傳承顯揚家族創業的精神與德行，他開始敘說家族茶葉品牌的故事，自此也為自己開啟了專業與生命的另一扇門。

此外，還有一位法師出家近四十年，其間少與俗家互動。親友們感嘆：每每相聚總是在親人的告別式。因此，他們發起年度性家族聚餐來連絡感情。這位法師在參加了幾次聚餐後，感覺這並不能真正增進家族間的凝聚力。於是她又發起親友一起記錄回憶古早的家族故事，每家至少貢獻三則或以上，由家長輩口述、晚輩書寫或影像圖說。一年之後，她將蒐集到的故事集結成書，成功地促進了家族間的交流，亦藉由晚輩們耳耳相傳長輩們的生命經驗與智慧，親族的關係經由故事的交流，從疏轉親、互對和諧，找到真正能凝聚家族的力量。

上述是兩個運用「口述歷史」彙集和傳承前人生命體驗、顯揚家族文化、建立親族認同的先例。可以看到「口述歷史」的力量，實不容小覷；同時，也感動了著者，不顧自身學背景淺薄，將觸角從圖書館領域延伸到「口述歷史」，推動大家一起來寫歷史的熱誠。在 2014 年至 2015 年期間，財團法人伽耶山基金會舉辦了四場「口述歷史」課程——「晴光旅行：口述歷史工作坊」，共有四十多位學員參與。課程中，帶動大家運用口訪、照片、影像等來記錄自己與週遭人們的生活點滴，會聚成意義深遠的生命故事。

本期主題「口述歷史（一）」，即是整理這四場工作坊的精彩內容以饗大眾，經由認識「口述歷史」，一起來為自己、為親朋長輩們記錄和書寫一個個感動生命的故事。期望將有限的生命開展出無限的記憶，讓寶貴的生命體驗穿透悠悠的時空長河，發揮出綿長的傳承力量！

